

网络性子急,带动一切急,时光更加飞快。就连天气预报,也前所未有的急切,三天两头预警,又是大风预警,又是寒潮预警;寒潮预警还分蓝色、黄、橙和红色预警。叫人心慌意乱,赶紧去买充绒量更高的羽绒服。随后发现其实没有那么冷,路边连冰碴都没有。真是久违——这是又急又快又戳心的网络语言,当做感叹词用在这里,倒也不错。

以前的冬季,又宽又长又缓缓。在一夜秋风凋碧树之后到耕牛遍地走之间,我们单知道西伯利亚寒流就要来了。下雪了。结冰了。我们都跃跃欲试,要在大大小小河塘的冰面上行走,小脸冻得紫红,鼻孔突突冒白气,不幸的是棉靴又湿透,回家得咬牙顶住大人的责骂,却冰面更想要去偷偷摸摸地玩,屋檐下长长的冰凌,也要被我们打下来吃吃。老人总是在晒太阳。家里总是在备年货。腊肉腊鱼总是上午挂出去黄昏收进屋。裁缝总是如期而至,来家里,一住几天,帮我们翻新和缝制过年的新衣。弹棉花的匠人,也总是如期而至,家家户户床上的垫盖棉絮,也就眼看着蓬松如新。卖酒曲子的,也总是如期而至,只因过年大家都需要曲子做米酒。远方的表哥表妹们,也总是如期而至,只因冬季是走亲戚的时节。以前的冬季,仿佛一切活动都有预约,不急不慌,该来的,都会来。而冬季热闹的人间活动,愈发衬托出天地的疏阔辽阔:草丛是稀疏的,树林是

慢慢来 比较快

□池莉



疏朗的,晨星是疏落的。就这样,慢慢地,眨眼间却到了除夕夜,守岁到转钟那一刻,外面鞭炮齐齐地响起来。这里如果要叹一句“久违”,那意思应该就是:一个人活得更长一点更慢一点,能够见到的有趣事物就会更多一点更细一点。

人生确乎不宜太急。

意趣确乎急不来的。

大约是上世纪90年代初期吧,我曾居住一个偏远的生活小区。有一天傍晚,我带孩子在

楼下花园玩耍,看见一辆人力三轮车蹬进了小区。忽然,我发现,车上坐着的,竟然是北京作家王朔和刘震云,他俩正得意洋洋朝我笑,将我完全彻底地惊呆。不错,我们文联正在邀请全国著名作家参加一个文学笔会。可是怎么眨眼之间,这两位哥们就从北京来到了武汉并且来到了我家?作家就是有超人的想象力!原来,这哥俩在武昌南湖机场下飞机以后,异想天开,雇了一辆人力三轮车,从机场穿过武昌,再穿过长江大桥,再穿过汉口城区,再穿过空军王家墩机场,来到了汉口最西边的我家。一辆人力三轮,要蹬好几个小时,且三轮车夫仅凭一个人的力气,是蹬不过来的,这两位作家就与三轮车夫互换着蹬车,一段一段地,走走歇歇、嘻嘻哈哈,就这样,慢慢来,竟比较快,他俩成为率先抵达武汉的作家,且还有时间先来看望朋友。这份意外的惊喜,仿佛就在昨天。多少年过去,想忘都忘不了。这是怎样的意外与壮举呢?真是不要太有趣了!

似乎,往往,慢慢来的事物,倒是你人生那个比较快的结果,也常常是那个比较牢靠的结果。而慢慢来,还不止是比较快,还不止是一种时间节奏,还不止是一种怡人的从容,更是一种往深刻里浸透的深邃。这种浸透,能够触及到你的灵魂,能够在你灵魂里铭刻你的生物记忆,纵然外界总是刮着急急的流行风,也卷不走那个泰然自若的你,这叫活着。

冬曦如村酿

□王太生



冬日早晨的太阳,是从河对岸的那片林子,慢慢移过来的。

暖暖的阳光适宜负暄,对于那些喜欢晒太阳的人,风平静,阳光如瀑,这难得的好天气,就坐小马扎上晒太阳。

古人对负暄,津津乐道。宋代周邦彦《曝日》诗云,“冬曦如村酿,奇温止须臾。行行正须此,恋恋忽已无。”冬日阳光,如村中酒坊陈酿,愈品愈有滋味,愈晒愈有意趣。通过这首诗,大致可以知道老周对晒太阳有着独到的体悟。

文人嗜酒,也负暄,沉浸于负暄的情境,一边晒,一边吟诗,没有比这更幸福温暖的事情。

负暄有好心情,随日光慢慢升腾而出,油然而生,然后踱到村中老酒坊沽一瓶好酒,就有了一天好心情。

对一个善饮者而言,酒的档次并不是杯中首选,而村酿那一口醇香,却是亲切、地道,适合了几十年的老味道。荒野小村里酿出的清液,用高粱、糯米、玉米酿造。那爿小酒坊里,有几只大缸,热气腾腾,老远就能嗅到酒的香气。水气蒸发,酒便流了出来,纯酿如细泉,汨汨而出,呷一口,一股暖流,一直淌到胃。

有时候,一面布质小酒幌,在乡村上空摇晃,负暄的人,站起来拍拍衣上的灰尘,径直去了小酒馆。老酒坛子里,有适宜乡人酒精浓度的村酿,绿豆酒、荞麦酒,酒花飞溅,酒气清冽、芬芳,让人陶醉其间。乡下酒馆是农人的精神菜园,酒不尽兴,额不流汗,不醉不归。

炒米糖开水与糖瓜儿

□刘心武

在陶钵的糖稀里转动一圈,取出来,秫秸秆上就形成一个糖球。哎,那些年春节期间,我和胡同里的孩子们,几乎天天要去那摊档,用100元小纸钞换一球糖稀,接到手,迫不及待地用舌尖去舔,天下美味,这个第一!

糖稀解馋,却并不能满足节期的欢乐欲望,于是就无限向往糖瓜儿,糖瓜儿的价格高,就需要家长出来了。记得到北京的第二个春节,母亲不但给我买了一个甜瓜般的糖瓜儿,还给我买了一个鲤鱼提灯,我就在大院里,左手提着烛光闪亮的鲤鱼灯,右手握着大糖瓜儿,得意洋洋地巡视,惹来若干同龄人羡慕的眼光。

按旧时风俗,麦芽糖最适宜在腊月二十三那天食用,那一天家家要祭灶,送灶王爷上天述职,希望灶王爷“上天言好事”,要他言好事,求求他不就行了呗,古人真狡黠,干脆替他吃麦芽糖,把他的牙齿粘住,这样他就不会把家里的糗事坏事跟玉皇大帝汇报了,其实,好事善事也就都无法上达了。母亲把这个风俗来由讲给我听,说完忍不住笑,我是新时代儿童,当然不信什么灶王爷,那糖瓜儿,腊月二十三也没舍得吃,直到除夕那天,才在午餐后享用了。

大家V微语

人生不是选择出来的

□黄小平

●常听人后悔,如果自己当初作出的是另一种选择,自己的人生也就不是现在这个样子了,一定会好得多、精彩得多。

●如果你也有这种想法,那就告诉你,如果你当初作出的是另一种选择,你的人生跟现在并没有多大差别。因为美好的人生不是选择出来的,而是奋斗出来的。

●有的人选择的是一条平坦的路,但如果掉以轻心、麻痹大意,平坦的路上也会栽跟头。有的人选择的是一条坎坷的路,但如果不怕艰险、愈挫愈勇,就能踏平坎坷成大道。

●选择本身没有对错,如果你硬说有的话,那就是你为选择付出的努力,决定着选择的对错。

快乐的笛声

□尤今

一个年轻的母亲,给三岁的儿子买了一筒蛋卷冰淇淋。欢天喜地的孩子蹦蹦跳跳,边舔边吃,然而,一个不小心,圆大饱满的冰淇淋从蛋卷上掉到地上。孩子号啕大哭,母亲看了看他,不慌不忙地脱下了鞋子,以脚板轻轻触动地上的冰淇淋,刻意露出了兴奋的表情,对他喊道:“哇,好冷,好滑,好好玩啊!宝贝,你也来试一试!”孩子的注意力被转移了,他模仿母亲,迅速脱下了鞋子,在冰淇淋上面又踏又跳,冰冷的触觉使他发出了又惊又喜的喊叫声,眼泪还挂在脸上,可是,笑容却灿烂得连阳光也晃动。

这个母亲,机智而又睿智。

在艳阳高照时,她便为孩子准备了挡风遮雨的大伞。

长长的一生,处处有荆棘、时时有险境;大环境有大环境的不快乐、小环境有小环境的不如意,挫折、打击,无时不有。以泪洗脸是雪上加霜、坐困愁城又无济于事;淡然处之固然是明智之举,然而,上上之策却是化悲愤为力量。倘若人为的力量无法扭转乾坤,那么,智者当会想方设法站在另一个角度来看待与处理事情,把自己从痛苦的桎梏里释放出来。

海浪到底是在欢呼抑或是在悲泣,全由心境决定。

且听听这一则富有寓意的故事。

一个父亲带着八岁的儿子到深山去玩。儿子不慎跌倒,疼痛地大喊:“哎哟!”令他惊讶的是,他听到了一模一样的声音从山中传出,他迷惑地问道:“你是谁?”山里又传来了完全相同的回答,他生气了,大吼道:“你是鬼!”结果,同样的声音又在山谷里回荡。他气闷已极,要求父亲解释,父亲温和地说:“孩子,你注意听。”说毕,深深地吸了一口气,大声喊道:“我钦佩你!”同样的声音又传来了;接着,他又喊了声“你是冠军”,声音也回应:“你是冠军。”小男孩困惑地看着父亲,于是父亲牵起他的小手,不急不缓地对他说道:“孩子,一般人称这是回音,但实际上这就是生命——我们的生命就是很简单的回答。”

这个父亲,理性而又理智。

他让亲爱的孩子明白,要听到快乐的笛声,首先,便得自己谱出一支快乐的曲子,当欢乐的音符在空中飞扬时,当会引出更多快乐的吹笛人。

那些年那些事儿

炒米糖开水与糖瓜儿

我的童年是在重庆南岸度过的,2019年冬,我曾去探访童年的居所,虽然重庆整体变化巨大,但我家曾居住过的南岸狮子山上的海狮路,可能是等待整体改造的原因,一时还大体保持着古旧的面貌,有些破败的空屋,被攀缘植物覆盖,看上去倒也别有情致。我找到可能是七十年前居所的位置,童年往事,涌上心头。

1950年初,我在重庆度过最后一个春节。海狮路是山上小路,鲜有小贩游走,所以那时候我很难吃到货郎叫卖的零食。但是那一年的春节,我家居所的篱墙外却传来“炒米糖开水”的吆喝声,我闻声冲出篱门,母亲随后,母亲给我买了一碗,其实那食物成分真的很简单,就是先抓一把炒米在碗里,再舀一小勺白糖,然后冲上滚开的白水,我也不用勺子,就捧着碗呼噜呼噜地享受,那真是终生难忘的春节美食。

重庆解放,我父亲刘天演被吸收为接收重庆海关的小组成员,随即宣布,北京成立新中国海关总署,他被任命为人民海关统计处副处长,这样,我们全家随他上任,先乘轮船沿长江而下,过三峡,至武汉,再乘火车,到达北京,住进了钱粮胡同海关大院。我少年时代的春节,就都是在那个地方度过的。记得那时候钱粮